

# GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 10.011

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Viernes 13 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

## Ayer fué otro gran día de victoria para los soldados de Franco

### Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Teruel ha continuado brillantemente el avance de las tropas de Castilla que han causado al enemigo una gran derrota pues sólo una de nuestras divisiones llevaba contados, a la hora de dar el parte, más de 1.000 muertos en las trincheras enemigas y recogido grandísima cantidad de armas de todas clases. Se han ocupado posiciones muy importantes cerca de Corbalán, todo el macizo de Castellfrío, pueblo de Allepuz, que además de ocupado ha sido rebasado, y otras alturas sobre la carretera de Villarlenguero y Fortanete, quedando también en nuestro poder y rebasado el pueblo de Cañada de Benatanauz. Se han hecho 287 prisioneros.

Fuerzas navarras han conquistado el pueblo de Cantavieja. A última hora de la tarde seguía el avance.

En combate aéreo fué derribado ayer un avión de caza enemigo, y en el día de hoy otros dos más.

Salamanca, 12 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Marín Moreno.

### Crónica de Spectator

Salamanca, 12.—Asombra cada día más que al cabo de dos años de guerra nuestros generales repitan a los rojos las mismas maniobras, con parecidos e idénticos resultados. Y que los rojos se allanen a estas faenas de las bolsas, donde se dejan a grandes trozos el territorio pa-



cualesquier punto donde, naturalmente, pierden centenares de milicianos completamente amagillados. Este es el caso del sector de Corbalán, donde la división que manda el general García Escámez ha hallado una obstinada resistencia, fuertemente amparada en las obras de atrincheramiento que se improvisaron durante el temporal, y ha sido menester someterlas al terrible tratamiento de hierro y fuego para convencer al enemigo de la inutilidad de su esfuerzo. Este convencimiento les ha costado gran cantidad de sangre, porque nuestros cañones se han podido permitir el lujo de disparar al cero. A última hora de la tarde, al abandonar el campo, Corbalán estaba rebasado y los soldados ocupaban ya la Ermita de San Cristóbal y otras posiciones muy importantes inmediatas al pueblo.

Roto este frente, a pesar de esa enérgica resistencia, que sólo sirve para que los rojos experimenten una derrota espantosa, que en el campo es imposible cifrar ni siquiera aproximadamente, el balance del día de hoy, aun sin conocer las noticias de última hora de la jornada, es el siguiente:

El frente al Norte de Teruel roto por el sector de Corbalán, salido", dos obuses del 105, tres cañones más una pieza de montaña, dos cañones "Schneider", tres antitanques rusos del 4 y medio y dos más del 15 y medio. Esto es todo el balance aproximado de una ofensiva que empezó, de una liquidación que acaba y de la que pronto tendremos que ocuparnos con cifras de hombres y prisioneros, que ya se nos antojan fabulosas.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

### Crónica militar

#### MEJORA DEL TIEMPO Y MEJORA DEL FRENTE

Pontevedra, 12.—El tiempo ha mostrado buena cara y ya tenemos nuestro poderoso ejército completamente lanzado.

El avance de ayer ha sido considerable, las operaciones se realizaron a lo largo del frente de Teruel, amenazando en múltiples direcciones la carretera de Teruel a Albocácer.

Vamos a explicar las operaciones de Occidente a Oriente, dejando para lo último las más trascendentales.

Más de dos semanas de lluvia nos impidieron que nuestras fuerzas, manteniendo en constante jaque al enemigo, fuesen preparando, en acciones preliminares, la gran ofensiva, que ahora ha comenzado a desarrollarse.

En nuestra ala derecha—Sierra del Pobo—fueron conquistadas importantes posiciones, bordeando por el Oeste la Sierra de Moratilla.

En el centro los progresos se llevaron a cabo por dos puntos a la vez: por la carretera de Ejulve, hasta llegar a Villarlenguero, y por la ruta de Mentoro, alcanzando el pueblo de Pitarque; y a la izquierda se ocuparon los pueblos de Las Planas de Bordón, Luco de Bordón, atravesando Sierra Blanca, y conquistando Olocau del Rey y Mirambel, quedando nuestras avanza-

das a muy corta distancia de Cantavieja por la parte septentrional.

Y en el ala izquierda el avance ha sido más decisivo. Se llevó paralelamente por dos líneas diferentes, partiendo de Forcall, siendo liberados sucesivamente los pueblos de Tolodella, La Mata y Las Cuevas, y en el sector más oriental, descendiendo de Cincorres-Portel, se consiguió alcanzar el pueblo de Iglesia del Cid, de extraordinaria importancia estratégica, por encontrarse empujado sobre la carretera transversal que une Teruel con Levante.

Intervinieron en estas brillantes maniobras las fuerzas del general Varela y las de García Valiño. Las operaciones, perfectamente combinadas, echaron por tierra las fortificaciones que el enemigo había fabricado aprovechando la quietud de este frente, debido al temporal.

La toma de Iglesia del Cid, unida a las ocupaciones de otros puntos sobre la carretera transversal, como es Villarlenguero de los Pinares, supone una fuerte reducción del frente.

Y las perspectivas halagüeñas de esos avances las vemos muy pronto traducidas sobre el terreno.

Esperemos hoy buenas noticias en el parte oficial.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

### Tenemos la guerra perdida—dice un ministro rojo—y el conflicto internacional que se espera, tampoco estallará

Burgos.—El conocido anarquista Juan Peiró, ex ministro nada menos que de Justicia en la España roja, ha dado una conferencia en el Ateneo barcelonés, y de manera rotunda y clara dijo que la guerra la tienen perdida.

"No hay que hacerse ilusiones—dijo—Hace ya tiempo que tenemos perdida la guerra. El Gobierno lo sabe perfectamente y espera en vano un socorro exterior que no llegará, para sostener una situación insostenible. Este conflicto internacional que se espera tampoco estalla-

rá. Nuestra tragedia sirve de lección a los pueblos, y yo, como hombre responsable, con la autoridad de mi condición de ex ministro, me siento obligado a decir la verdad y exponer la realidad tal cual es".

Tal es el discurso que publican algunos periódicos de París, y si a esto nos referimos es para que no se dude de su autenticidad.

El público—y esto es lo más destacable—aplaudido con calor al conferenciante. Y, sin embargo, abunda y abunda la carne de cañón.



ha determinado el paso de algunos centenares de hombres, que ellos mismos se titulan pasados, y a los que nosotros, más exactamente, les damos el calificativo de despidados. Pero todo es uno y lo mismo: desastre del ejército rojo.

Ahora bien, este desventurado ejército rojo ha ofrecido hoy una mayor resistencia en otros puntos. Los marxistas son así de absurdos. Cuando toda la línea ha quedado dividida y la defensa parcial en un sector, no tiene valor para el desarrollo del conjunto de las operaciones, ellos realizan un esfuerzo máximo en

se extiende ahora por la Sierra del Pobo, enteramente en nuestro poder y limpia ya de enemigo; sigue por la carretera de Cantavieja, en la que se ha ocupado el pueblo de Allepuz, y en esa dirección ha continuado hacia Gudar. Las fuerzas de la segunda y quinta división han establecido contacto, cerrando fuertemente la bolsa formada, en la que seguramente se harán pronto descubrimientos interesantes porque el material no ha tenido callejón por donde salir. Por este sector se han hecho muchos prisioneros, apoderándonos de bastante material y de varios depósitos de Intendencia.

Y para que las cifras digan con más claridad el resultado de la triunfal ofensiva, voy a algunos datos oficiales: Se han cogido al enemigo en estas operaciones incluido el de la costa, un cañón antiaéreo, cuatro cañones antitanques del 45 y uno del 65, 13 de montaña, 12 "An-

El frente al Norte de Teruel roto por el sector de Corbalán,



### Gobierno Civil

#### CESE DE LAS JUNTAS DE SUBSIDIO Y CONSTITUCION DE LAS NUEVAS COMISIONES

El señor gobernador ha remitido al "Boletín Oficial" de la provincia para su publicación, el Decreto de 23 de abril último, creando las Comisiones provinciales y municipales de subsidio al combatiente que han de sustituir a las actuales Juntas, con las siguientes disposiciones.

En efectividad de lo dispuesto en el pre-inserto Decreto y con forma de las instrucciones recibidas de la Jefatura del servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, cesarán el día 17 del actual las Juntas provincial y municipales de Subsidio de la Provincia de mi jurisdicción creadas por Orden del Gobierno General del Estado fecha 21 de enero de 1937, a cuyas entidades manifiesto por especial encargo de dicha Jefatura, el agradecimiento del Gobierno por la meritoria labor que han venido desarrollando en el cumplimiento de su importante cometido, a quienes envía aquella un especial saludo, extensivo a las Comisiones entrantes.

El día 18 del corriente se constituirán las nuevas Comisiones provincial y municipal creadas por el mencionado Decreto, teniendo lugar la de la primera en mi despacho oficial, a las 16 horas del expresado día, y en las respectivas Alcaldías, las municipales.

Inmediatamente de constituidos los nuevos organismos, se levantará acta por triplicado, que suscribirán el Presidente saliente y el jefe entrante, haciendo constar en ella los siguientes extremos:

COMISION PROVINCIAL

a).—La cantidad a que ascienden los fondos existentes en la cuenta corriente del Banco de España denominada "Subsidio Pro-Combatientes".

b).—Si por cualquier circunstancia eventual, hubiera fondos en poder de la Junta, también

se hará constar su cuantía, que pasará a manos del jefe entrante para su ingreso inmediatamente en la cuenta mencionada.

c).—Número de talonarios de tickets e importe de los mismos, de esos talonarios se hará cargo el jefe de la Comisión de Subsidio al Combatiente.

d).—Situación en que se encuentran los servicios de la Junta en relación con el Ministerio del Interior, especificando los que no se han cumplido y causas determinantes de ello.

En documento aparte se procederá al inventario de todos los efectos y documentos pertenecientes a la Junta, y que pasarán a la Comisión entrante.

COMISIONES LOCALES

a).—Cantidad existente en poder de la Junta Municipal y su procedencia, de la que se hará cargo el jefe de la Comisión de Subsidio al Combatiente para su ingreso en el Banco de España.

b).—Número de talonarios de tickets que obren en poder de la Junta saliente e importe de los mismos, que deberá coincidir con el saldo que arroje la cuenta correspondiente.

c).—Situación del servicio con respecto a las Juntas Provinciales, haciéndose constar los que no se hayan cumplido y causas que lo originaron. En documento separado se procederá al inventario de todos los muebles, objetos y documentos, de los que se hará cargo la Comisión entrante.

Un ejemplar de las actas se enviará por el Jefe Provincial de Subsidio al Combatiente, a la Jefatura del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales (Sección de Obras Sociales de Guerra), y por los jefes de la Comisión Local, al jefe de la Comisión Provincial.

Se tendrá especial cuidado de hacer constar, cuando a ello hubiere lugar, las anomalías o



LA PRIMERA MISA EN VINAROS

### Contacto diplomático entre Hitler, Mussolini y el Embajador polaco en Roma

Varsovia, 12. — Mientras la prensa polaca de ayer refleja el extraordinario interés del público sobre la cuestión de Checoslovaquia, en los círculos políticos competentes se observa marcada reserva. Detrás de esta aparente indiferencia oficial, exis-

te sin embargo gran actividad diplomática. Refiriéndose a este asunto dice el diario "Kurier Polski", allegado al gobierno, que por parte de Polonia se han observado normales relaciones diplomáticas con todos los países vecinos, careciendo de fundamento las informaciones de algunos diarios extranjeros.

En los círculos políticos se interpretan los aludidos contactos diplomáticos, en el sentido de que la cuestión de Checoslovaquia ha sido tratada durante el viaje a Roma del Fuehrer, entre el embajador polaco en aquella capital y los señores Hitler y Mussolini.

Además, el embajador inglés en Varsovia informó al gobierno polaco respecto a la acción diplomática que Inglaterra ha venido desarrollando en Berlín y en Praga, y la permanencia aquí del representante de Polonia en París se relaciona con los informes que ha pedido el gobierno francés respecto al punto de vista polaco en la cuestión checa.

Se observa con sumo escepticismo en los círculos diplomáticos el hecho de las dificultades interiores y exteriores que sufre Checoslovaquia, dudándose que Francia e Inglaterra estén dispuestas a prestar una ayuda eficaz a dicho país. En general, se opina que los síntomas observados son poco tranquilizadores.

El pueblo polaco está amargado por la presión checa sobre las minorías polacas, y por la ola de propaganda comunista que llega a través de las fronteras de Checoslovaquia. Por lo tanto, no se considera probable la solución que busca el gobierno checo al gestionar un acercamiento con Polonia, comenzando por ampliar las relaciones económicas y el tráfico.

Las exigencias alemanas en la cuestión de los sudetes se consideran justificadas, observándose satisfacción por la enérgica manera con que se hacen, aunque, naturalmente, ocupen un primer plano las necesidades del grupo polaco que vive bajo la férula checa.—F. E. 7.

### REVOLUCION SOFOCADA

París, 12. (Havas).—La Embajada del Brasil comunica que el movimiento subversivo que estalló en Río Janeiro ha sido completamente dominado.

La calma es absoluta en todo el Brasil.

# Información local



### VIAJES

Han llegado de Las Palmas doña Ana María Margonal, doña María Teresa Prats, doña Elisa González, don Fernando de San Martín, don Manuel Jordá, doña María Machado.

—Para Santa Cruz de la Palma han hecho viaje doña Carmen M. Castañeda, don Manuel Santos, don Rafael G. de Ara y señora, don Antonio María Martín, doña María Lala F. Hernández, don Antonio Céspedes y don Pedro Álvarez.

—Ayer hicieron viaje a Las Palmas, don José Pérez Priego, don Antonio Junco Toral, don Héctor de Armas don Emilio Rancel Álvarez y señora, don Julio Navarrete, don Antonio Báez Santana.

—En unión de su hija ha llegado de Las Palmas, don Fernando Giron López.

—De Las Palmas ha llegado el contador de la Armada, don Luis Velasco Navarro.

—Ha regresado de la vecina isla el ingeniero don José Herráiz.

—Para Santa Cruz de la Palma han hecho viaje don Nohber Hernández Acosta, don Juan Peña Pérez, don Tomás Capote, don Juan Capote y don Miguel Fernández.

### ASCENSOS

Ha sido promovido al empleo de alférez médico, el joven don Agustín Amaro Cabrera, habiendo sido destinado a eventualidades de la Jefatura de Sanidad Militar de Tenerife.

—También ha sido promovido al empleo de alférez, después de cursar estudios en la Academia Militar de Riffen, el joven falangista palmero, don Pedro Martínez Rossi, siendo destinado a la División marroquí número 42.

### NATALICIO

Ha dado a luz un niño la señora esposa del locutor del Radio Club Tenerife, don Antonio Torres Romero.

### Taller Patriótico de Falange

Ha visitado este Taller Patriótico el heroico soldado de la Legión, perteneciente a la primera Bandera de Falange que salió de Tenerife, don Domingo Brito Expósito, condecorado con varias medallas militares y dos cruces Laureadas, cuyas insignias han sido bordadas por las operarias pertenecientes a la Sección de Emblemas.

El valiente militar que ha tomado parte en las principales acciones de nuestro glorioso Movimiento, fué muy felicitado por el personal del Taller, deseándole nuevos triunfos, al volver a incorporarse a filas en el frente de operaciones.

### CINE NUMANCIA

Un éxito definitivo constituyó el festival del miércoles. Magnífica la película de la Metro y monísimo el Grupo Infantil que ejecutó con verdadero arte y precisión el difícil programa a él encomendado, siendo muy aplaudido por el numeroso público que llenaba el local y haciendo las delicias de más de 150 niñas de las Escuelas, operarias de los Talleres Patrióticos Infantiles de Falange, que fueron invitadas al espectáculo.

El número premiado con la muñeca fué el 139, cuyo poseedor puede recogerlo en la calle 25 de Julio número 19.

### Casa de Socorro

#### HERIDOS ASISTIDOS

En este benéfico Establecimiento han sido asistidos últimamente las siguientes personas:

Fernando Alvarez Rodriguez, de 37 años, domiciliado en Rambla de Pulido, 49. Presenta herida contusa en la región frontal y confusión en la región nasal. Leve.

Mateo Romero, de 20 años, domiciliado en Pérez Galdós, 4. Presenta herida contusa en la región occipital. Leve, salvo complicaciones.

Elsa Guillén Reyes, de año y medio, domiciliada en Alvarez de Lugo, 26. Presenta herida contusa en la región occipital. Leve, salvo complicaciones.

Felipe Ramirez Peraza, de 18 años, domiciliado en Puente de Galcerán. Presenta herida producida por mordedura de perro en los dedos índice y medio derecho. Leve, salvo complicaciones.

Siberia Miraval Mendosa, de 27 años. Presenta astilla de madera en el borde interno de la mano derecha.

### EL PUERTO

#### LLEGADA DE VAPORES

Procedente de Amberes llegará hoy a este puerto el vapor belga "Mayumba", que pertenece a la Compañía Marítima del Congo belga.

Atracará al dique muelle Sur para aprovisionarse de combustible líquido, zarpando seguidamente con rumbo a Matadi y escalas.

—También llegará hoy el vapor inglés "Themistocles", que procede de Liverpool.

Después de aprovisionarse de víveres saldrá con destino a Cape Town y Australia.

—Mañana, sábado, es esperado en este puerto el vapor de nacionalidad inglesa "Lagosian", que procede de Inglaterra.

En este puerto se aprovisionará de agua, tomando pescado seco y descargará mercancías, zarpando con destino a Africa.

### En el Círculo de Bellas Artes

A las seis y media de hoy, conforme tenemos anunciado, tendrá lugar, en el Círculo de Bellas Artes, el festival Beethoven, en el que tomarán parte los siguientes reputados artistas: Antonio Lecuona (piano), A. León Villaverde (violín), Agustín Soler (viola) y Apolinar Cánepa (violoncello).

El programa será el siguiente:

#### PRIMERA PARTE

TRIO SERENATA, Op. 8, Beethoven.  
Marcia.  
Adagio.  
Menuetto.  
Adagio - Scherzo - Adagio.  
Allegro alla Polaca.  
Andante con variaciones.  
Marcia.

Violín: A. León Villaverde.  
Viola: Agustín Soler.  
Violoncello: Apolinar Cánepa.

#### SEGUNDA PARTE

CUARTETO EN MI BEMOL,

Op. 16; Beethoven.  
Grave-Allegro ma non troppo.  
Andante cantabile.  
Rondó final.

Piano: Antonio Lecuona.  
Violín, A. León Villaverde.  
Viola, Agustín Soler.  
Violoncello, Apolinar Cánepa.

### Farmacias de guardia

Hoy, viernes, estarán de guardia las farmacias de don José Berástegui y don Luis Wildpret.

Desde las diez de la noche en adelante estará de servicio permanente la primera de las citadas farmacias.

### Radio Club Tenerife

Con motivo de celebrarse hoy, día 13 de mayo, el cuarto aniversario de nuestra emisora E. A. J. 43, este Radio Club ha organizado tres programas extraordinarios para conmemorar esta fecha, siendo el orden del programa el siguiente:

#### EMISION DE SOBRE MESA A LAS DOCE

Actuarán el Trio Soler, el tenor Ramiro Arny y el recitador Enrique Núñez.

"Doña Francisquita", fantasía; Vives.

"La Viejecita", selección; Caballero.

(Trio Soler).

"Que nadie se entere", tango canción; A. Gómez.

"Por una cabeza", canción; Lomuto.

"No cantes ese tango", tango canción; Gardel.

Guitarra, guitarra mía", estilo; Gardel.

(Tenor Ramiro Arny, acompañamiento de guitarra).

"Rapsodia andaluza"; Ross.

"Célebres Czardas"; Monti. (Trio Soler).

Recital de poesías por Enrique Núñez.

"La Revoltosa", fantasía; Charpi.

"La Reina Mora", selección; Serrano.

(Trio Soler).

"La picarona", madrigal; Aljón.

Muñequita", canción; Longás. (Tenor Ramiro Arny).

Infomación de última hora. Himno Nacional.

Fin de la emisión.

#### EMISION DE 7 Y MEDIA A 9 DE LA NOCHE.—INAUGURACION DE LA NUEVA EMISORA DE ONDA CORTA

"La bruja", fantasía; Bretón.

"La Verbena de la Paloma", fantasía; Charpi. (Trio Soler).

Palabras del presidente del Radio Club, don Elias Ramos González.

"Maruxa", dúo; Vives.

"Molinos de viento", romance; Luna.

"La Princesa del Dólar", romance; Leo Fall.

(Baritono Francisco Lecuona).

"Radio Club Tenerife", poesía; F. Izquierdo.

"Madrid clama por Franco", poesía; Pero de Répide.

(Recitador Torres Romero).

"Tosca", visi d'arte; Puccini.

"Las Musas Latinas", canción del parajiró; Penella.

(Doña Teresa Rodríguez).

"Andalucía", Danza V; Granados.

(Señora de Barrios).

Palabras de salutación al Radio Club, por el señor inspector de los Servicios de Radiodifusión y coronel de E. M., don Teodoro G. del Peral.

"Aires regionales", a cargo del conjunto de la Masa Coral Tinerfeña.

Los números de canto serán acompañados al piano por el maestro Iesta.

En esta emisión sortearémos entre los asociados de este Radio Club Tenerife los obsequios recibidos en esta sociedad para tal fin. Los objetos recibidos son: una caja de vinos y coñac, de la importante casa Domecq; 40 paquetes de chocolate, marca "Boxeador", del fabricante de Las Palmas don Virgilio Suárez; 55 barras del estupendo jabón "Mimosa" fábrica San Telmo, y un magnífico estuche completo de pijama para señora.

#### EMISION DE LAS 10 Y 20 DE LA NOCHE

"Sonata núm. 2, Op.; Beethoven.

"Vals"; Chopin. (Piano Carlos Reimers).

"Nocturno"; Chopin. "Mi pobre reja", canción, (a petición); Tabuyo. (Soprano Mariangela González de Pérez).

### Inspección de Primera Enseñanza de Sta. Cruz de Tenerife

#### CIRCULAR

Esta Inspección se apresura a publicar para su más exacto cumplimiento, la siguiente Circular recibida de la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza:

La Circular de la Comisión de Cultura y Enseñanza, publicada en el B. O. del Estado núm. 172, correspondiente al 9 de abril del año 1937, dando instrucciones sobre el Ejercicio del Mes de María, durante el mes de mayo, recogiendo en el rico patrimonio de tradiciones populares la devoción española a la Virgen María, que figuró con acentuado relieve a través de nuestra Historia, es una disposición encomendada a la formación religiosa, que en el campo de la educación constituye primordial aspecto, que el Gobierno de la Nueva España ha de cuidar con especial esmero.

La devoción Mariana a través de la Historia Patria ha sido elemento constitutivo y forjador de nuestras más preclaras generaciones y en este II Año Triunfal, la oración en las escuelas durante el próximo mes de mayo, al servir de norma formativa de la infancia española, recogerá los deseos de nuestro invicto Caudillo, que en fecha reciente, y en la capital zaragozana, ha manifestado la intervención que en nuestras victorias tuvo la oración en los templos, sin que nada hubieran servido nuestros esfuerzos si Dios no nos hubiera concedido su ayuda en todos los momentos en forma tan evidente y tangible.

En su virtud, esta Jefatura recuerda a los inspectores de Primera Enseñanza y maestros de escuelas nacionales y privadas, el fiel cumplimiento de la Circular de la Junta Técnica del Estado en que se ordena la celebración del Ejercicio del Mes de María, ante la Imagen de la Inmaculada Concepción, que deberá estar colocada en la escuela, con arreglo a lo preceptuado en dicha disposición, debiendo hacer pública esta Circular lo más rápidamente posible a través de todos los medios para que alcance la difusión que la rapidez de las circunstancias exige.

Vitoria, 29 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, Romualdo de Toledo.—Santa Cruz de Tenerife, mayo de 1938.—La inspectora jefe, Susana Villavicencio.

### Nuevo Reglamento de subsidio pro-combatiente

Por el Ministerio del Interior ha sido aprobado el Reglamento para la aplicación del Decreto sidio pro Combatiente, y cuyo número 174, organizando el Subsidio Pro Combatiente, y cuyo texto se publica en el Boletín Oficial correspondiente al día 6 del actual.

#### "Programa extraordinario..."

comedia radiofónica, (a petición). La interpretación estará a cargo de Purita García, Enrique Núñez, Torres Romero y Francis del Rosario.

"Marina", aria de la ópera; Arrieta.

"Vals de Musetta"; Puccini. (Soprano Libertad Alvarez).

"Vals de concierto"; Carlos Reimers.

"Granada"; Albéniz. "Córdoba"; Albéniz. (Piano Carlos Reimers).

Información de última hora. Himno Nacional. Fin de la emisión.



### Sección Religiosa

#### CPLTOS

#### PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Sábado 14.—Misa rezada a las seis y media, gregoriana.

Misa rezada a las siete, por don Martín Hanke, que en paz descanse, en el altar del Crucificado.

Misa rezada a las siete y media, por encargo de las señoritas de Gurbelo.

Misa rezada a las ocho, por doña Carmen Pérez Yanes.

Misa cantada a las ocho y media, por encargo de María Juana González.

A las seis y media de la tarde, Santo Rosario y proces del mes de María con cánticos. Exposición y Bendición y preces de las Marías de los Sagrarios.

#### IGLESIA DE SAN FRANCISCO

Sábado 14.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de don José La-Roche (que en paz descanse).

A las ocho y media, Misa rezada, de promesa, a Santa Rita de Casia.

Misa rezada, de difuntos, de doña Elena Tavio Sierra.

A las ocho y media, Misa rezada.

A las cinco de la tarde, cultos del mes de María.

### Realejo Bajo

#### MUERTE SENTIDA

Víctima de penosa y larga enfermedad, falleció cristianamente el día 6 de los corrientes, a los 81 años de edad el distinguido y excelente amigo don Agrícola E. García, director de la Banda de música "La Filarmónica", de este pueblo y reconocido compositor.

Como organista se destacó sobremediana, habiendo desempeñado muchos años este cargo en las parroquias de la Concepción y San Juan, de la Orotava.

Su sepelio verificado en la tarde del sábado último, constituyó una imponente y verdadera manifestación de duelo, prueba evidente del aprecio y respeto con que se le consideraba.

En el triste cortejo fúnebre figuraban representaciones de todos los pueblos del valle, presidiendo el Clero parroquial con cruz alzada, el señor alcalde y familiares del extinto.

También asistieron las Bandas de música municipal del Puerto de la Cruz, la del vecino pueblo del Realejo Alto y la de esta localidad, así como infinitos de amigos de todos los pueblos.

Descanse en paz el entrañable amigo y reciban sus familiares, entre los que contamos a sus hijos don Francisco, don Agrícola y doña Concepción Marina y Espinosa de los Monteros, señor juez de Instrucción de la ciudad de La Laguna, procurador de los Tribunales y señora viuda del ex presidente de la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife, don Vicente Castro y Martos, respectivamente y demás familiares la expresión de nuestra más sentida condolencia, que hacemos extensiva a la sociedad "La Filarmónica" del Realejo Bajo.—EL CORRESPONSAL.

#### VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

## La amistad italo-brasileña Inauguración de una estatua de Augusto, en San Pablo

San Pablo.—El recibimiento que San Pablo ha hecho al embajador italiano Lojacono ha resultado imponente, pues a la manifestación italiana se han asociado cordialmente las autoridades y la población de la ciudad.

Por la tarde después de las visitas consuetudinarias el embajador ha visitado la Cámara italiana de Comercio y el Fascio, donde él ha pronunciado un breve discurso para decir que así como está sereno el embajador, de la misma manera han de permanecer serenos los connacionales frente al decreto sobre los extranjeros, el cual no puede destruir la solidez de la amistad italo-brasileña ni el mutuo respeto de las dos naciones.

Los inmigrantes italianos antes y después del Fascismo fueron siempre respetuosos con las leyes del país.

Las serenas y enérgicas palabras fueron repetidas después en el teatro Municipal en ocasión de la primera representación organizada por el Popolavoro del drama histórico "Vil-lufranca".

Refiriéndose al bimilenario de Augusto y al ofrecimiento de una estatua de Augusto a la ciudad de San Pablo, el embajador ha exaltado la grandeza de la Roma Antigua y moderna, despertando un gran entusiasmo.

Por la mañana del día siguiente fué inaugurada la estatua de Augusto con una imponente ceremonia oficial y a la presencia de una gran masa de pueblo. El discurso inaugural estuvo a cargo del profesor Spencer Vampre de la Facultad de Derecho y miembro de la comisión paulista para la celebración del bimilenario de Augusto.

La esposa del Prefecto Crespi Prado, descubrió la estatua que el Embajador ha ofrecido a la ciudad de San Pablo exultando a Augusto, como el exponente máximo de la latinidad.

El Prefecto de la ciudad paulista Pablo Prado ha recibido la entrega de la estatua cantando un himno a la colaboración italiana, al progreso de San Pablo y a la fraternidad indestructible italo-paulista.

La ceremonia terminó con el himno a Roma.—(Usi).

### LA RADIO MISTERIOSA CONTINUA AMENAZANDO A STALIN

Varsovia.—La famosa y misteriosa estación de radio que ha co propaganda antistaliniana continúa imperterrita en su trabajo de propaganda. El 22 de abril, esta radio ha dejado oír la voz femenina que decía: "Comenzaremos desde hoy a transmitir todas las noches. Hemos conseguido llevar nuestra estación a una localidad de la Unión Soviética en donde Jezov y sus acólitos no nos podrán encontrar. Transmiremos todas las noches a las 23.30, hora de la Europa central. Camaradas: las mejores cabezas de la revolución han sido abatidas por Stalin. Esperemos, que este será el último primero de mayo de Stalin. Stalin, nosotros te acusamos de matanzas en masa y de haber traicionado el programa de Lenin. Tu has hecho fusilar al camarada general Bibenko".

La transmisión se ha interrumpido pocos momentos durante los cuales se ha dejado oír la marcha fúnebre de Chopin. Después la voz femenina ha vuelto a hacerse oír: "También esta muerte será vengada. Stalin, nuestra venganza te alcanzará en el curso de los próximos tres meses".

Después la voz se ha dirigido a Trozki: "Nosotros te conjuramos, oh gran jefe de la revolución, a volver al Kremlin para reconstruir en Rusia el verdadero socialismo. Será un gran honor para uno cualquiera de nosotros poder fusilar al pero Stalin".—(Usi).

## Fred Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDAS PARA LONDRES DURANTE EL MES DE MAYO CON DESTINO A LONDRES

Día 5.—Vapor BETANCURIA      Día 18.—Vapor BREÑAS  
Día 11.—Vapor BAJAMAR      Día 25.—Vapor BETANCURIA

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
AVENIDA DE CUBA, 12      SANTA CRUZ DE TENERIFE.

## YEOWARD LINE

El vapor "Alondra" cargará para Liverpool directo el martes, día 17 del corriente mes de Mayo.

## ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38.

Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

SE ALQUILAN, con o sin muebles, dos habitaciones a caballeros solos o matrimonio sin niños. Informes, en esta Administración.

MANUEL C. PEREZ.—Con garantía personal, se ofrece como cobrador de letras y cuantos documentos se le encomienden. Generalísimo Franco número 31. La Laguna (Tenerife).

### Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ  
Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)  
TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georji, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5, TELEFONO 5-0-4.

## Confederación Regional de la Exportación del Plátano de Canarias

### Federación Provincial de Santa Cruz de Tenerife

Semana núm. 20.—Del 16 al 22 de Mayo de 1938

MERCADOS	CUPOS	PRECIOS MINIMOS EN PAPEL		PRECIOS MINIMOS EN MADERA		OBSERVACIONES
		CIF.	FOB.	CIF.	FOB.	
Norte de España	La cabida de los vapores	0.85		0.90		Pesetas por kilogramo
Cádiz, Sevilla y Málaga	" " " "	0.85		0.90		" " "
Palma de Mallorca	" " " "	0.90		0.95		" " "
Ceuta-Melilla	" " " "	0.95		1.00		" " "
Alemania	" " " "				215	
Bélgica	" " " "		200			R. M. por tonelada
Holanda	" " " "	2.85				F. B. por tonelada
Austria	" " " "		0.64			F. B. por tonelada
Polonia, Suiza, Noruega y Suecia	" " " "		200			R. M. por tonelada
Casablanca, Túnez, Tánger y Malta	" " " "		0.64			Pesetas por kilogramo
			£ 14-0-0			£ por tonelada

Santa Cruz de Tenerife, 11 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Ingeniero-Presidente Provincial, JOSE BLANC MUSSO.

## Lea V. "Gaceta de Tenerife"





NADIE QUIERE TRABAJAR

Y siguen los sindicatos lanzando amenazas. Pero ni por esas. Los obreros no quieren volver al trabajo. Esta es la moral de la retaguardia marxista. A los textos ya publicados, reveladores de este estado de cosas, hemos de añadir los siguientes, que transcribimos de "Solidaridad Obrera":

"Sindicato de Industrias Alimenticias. (Sección gas trónica).

Habiéndose producido algunos casos de abandono del trabajo por parte de algunos compañeros de la Industria gastronómica, rogamos que, en lo sucesivo, se abstengan todos de que tales hechos se repitan, ya que están vedados por la disciplina sindical, la moral antifascista y los más elementales deberes de ciudadanía. Los contraventores de esta consigna, así como los que no estén pendientes de las emanadas del Sindicato, causarán baja en el mismo y en las plazas de trabajo. Asimismo deben ponerse en conocimiento de este Sindicato los casos en que los responsables de los establecimientos no cuidan a los puestos que habitualmente desempeñan en ellos. Y nuestros compañeros recibirán en todo momento orientaciones precisas.

Por el Comité, J. Perra.

Estas noticias se comentan por sí solas y revelan muy a las claras que en la zona roja nadie quiere trabajar.

ELLEN.

## Jacinta García de Pol

### Profesora de Partos

Con prácticas en el Hospital Mora, de Cádiz, y Maternidad, ofrece sus servicios a precios módicos.

Calle de Ferrer número 16, 3.º, izquierda.

## Propietarios de Fincas Rústicas del término municipal de Güimar

Prorrogado el plazo hasta el día VEINTE DEL ACTUAL para la presentación de las declaraciones juradas de las fincas rústicas que han de servir de base para la formación de la RE-FUNDACION DEL AMILLARAMIENTO. Se recuerda a todos los propietarios de fincas rústicas vecinos y forasteros del expresado término municipal de Güimar, la obligación en que se hallan de dar cumplimiento a lo ordenado en evitación de las responsabilidades que incurrirán en caso de no efectuarlo.

Los edictos publicados por la Alcaldía de Güimar en el B. O. de la provincia, y fijados en los sitios de costumbre, expresan concreta y claramente las disposiciones legales.

COLEGIO INGLÉS.—Para niños de ambos sexos. Los alumnos abarcarán las asignaturas de la primera y segunda enseñanza, incluyendo los idiomas inglés, francés y latín. El idioma alemán extra, al que lo desee. Se preparan alumnos para el Bachillerato español, por profesor especializado. En la clase de inglés, los alumnos aprenden todas las asignaturas en inglés. Se dan clases colectivas e individuales de inglés, francés y español, para adultos, por profesoras de nacionalidad inglesa, francesa y española. Para más informes, dirigirse al Director, calle Enrique Wolfson, 20, (cinco minutos de la plaza de los Patos, frente al Parque).

### VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

## Del Consejo Ginebrino

### HABLA ALVAREZ DEL VAYO

Ginebra, 11.—Por tercera vez se reunió hoy el Consejo de la Liga, a las 1630, para ocuparse del llamamiento marxista español respecto a la supuesta intervención extranjera en la guerra, y del cual es portavoz Alvarez del Vayo.

Abrió la sesión, y el presidente le invita a justificar el referido llamamiento. Del Vayo dice que esta apelación a la Liga no quiere constituir una tentativa de perturbación, y a renglón seguido expresa que Berlín y Roma encontraron en otras capitales colaboradores para "ocasionar disturbios en la Sociedad de las Naciones." "Si de algo, añade jactanciosamente, pecó mi gobierno, ha sido de negligencia para con los perturbadores del orden en España y en Europa."

Y prosigue: Las democracias conspiran con los agresores; hemos visto concluir con ellos pactos. Per tal vez un día esos mismos países sean víctimas, como lo somos nosotros. Esto no impide que nos defendamos tanto en el interior como en el exterior...

Dice luego con frase que quiere ser irónica: "Se había dado por descontado que el gobierno republicano desaparecería antes de esta sesión del Consejo de la Liga, más nuestro deseo de cordialidad no podría llegar hasta el punto de suprimirnos nosotros mismos".

Luego habla de la intervención extranjera en general, expresando: "Dos países están imputados por su ideología a una continua intervención en los países extranjeros. Los acontecimientos de Austria y España y la amenaza sobre Checoslovaquia lo prueban. En adelante, media docena de países europeos se verán ante la alternativa de inclinarse o desaparecer."

Prosigue diciendo que la única solución del problema de España debe ser una solución puramente española. Toda otra consagrada por la intervención extranjera será un resultado provisional e inaceptable. La intervención en España es un fenómeno que está adscrito a la política general.

La no intervención, añade, inspirada en un principio por intenciones generosas, es ineficaz y llega a ser una farsa trágica. Era una puerilidad creer que el acuerdo de no intervención podía contener la intervención. Era una ingenuidad creer que un sistema cualquiera de control podía cegar las malas voluntades. La no intervención no ha descartado el peligro de una guerra mayor. Las violaciones del acuerdo no han provocado ninguna reacción de los gobiernos inglés y francés. La guerra general pudo evitarse por ahora, no por el acuerdo de no intervención, sino por la prudencia de Francia e Inglaterra, prudencia que no quiero juzgar.

El fracaso solemne de la no intervención acaba de recibir su consagración con el acuerdo italo-británico. El "gobierno" español, afirma, no puede ocultar su profunda emoción ante tal convenio, y al efecto dirigió una protesta al Gobierno británico.

Concreta sus peticiones, a saber: No ingerencia absoluta y examen jurídico de la cuestión por la Liga. Termina diciendo que su "gobierno" espera que tales propuestas sean estudiadas por el Consejo, el cual debe tener conciencia de la responsabilidad que le incumbe ante las circunstancias que se dan en la contienda de España.

CINISMO EXTRAORDINARIO  
Ginebra, 11.—En su discurso, Alvarez del Vayo se refirió también a la cuestión religiosa, y únicamente expuso que insistía en que "la libertad de conciencia y religiosa está garantizada por el gobierno".

Añadió que en otras partes es donde habría que observarse la coacción religiosa.

### LA RESPUESTA DE LORD HALIFAX

Ginebra, 11.—Después de la intervención del delegado rojo, hizo uso de la palabra lord Halifax, quien se mostró estrictamente partidario de la no intervención en España.

Constatando a los argumentos de Del Vayo, declaró el ministro británico que a pesar de que el Pacto de la Liga no prevé los casos de arbitraje en guerras civiles, confiaba en que el Gobierno inglés podría inclinarse a que la Liga sirviese de mediador.

Hace historia de la intervención y declara que el Gobierno de Inglaterra estima el abandono de la no ingerencia equivalentes

te a conceder a una de las partes combatientes las armas que a la otra se niegan. Si se hubiese abandonado la no intervención, hubiese existido serio peligro de una guerra general europea. Por este motivo, el Gobierno británico se decidió el año pasado a interesarse en la evacuación de los voluntarios. A despecho de las violaciones, se puede establecer que la política de no intervención ha producido por lo menos éxitos parciales.

Sigue manifestando que su Gobierno tiene fundadas esperanzas de que se despeje la atmósfera política sobre el Mediterráneo, como resultado del convenio anglo-italiano, contribuyendo ello asimismo a acercar la solución del problema de la retirada de voluntarios de España.

Expresó el sentimiento de la Liga de las Naciones por las víctimas de la guerra española, declarando que quizá sería factible contribuir a la reconstrucción de España.

Confío en que llegará un momento en que la Liga podrá jugar un papel importante en la reconstrucción española cuando la lucha haya pasado a la historia.

### ESPERANZAS DE MEDIACION

Ginebra, 11.—Los círculos informados prestan atención a las palabras de lord Halifax en que parece reflejarse aún una esperanza de acción mediadora entre ambas partes en lucha en España. Aunque el "cónsul" general republicano en Ginebra ha desmentido tal suposición, sin embargo, se hace notar que la delegación oficial llegada de Barcelona, no ha puesto en duda tales intenciones, a los cuales, como ya es sabido, se opuso siempre y energicamente el general Franco.

### HABLA BONNET

Ginebra, 11.—Terminado el discurso de lord Halifax, Bonnet, representante de Francia, abundó en las palabras de su colega británico, expresando su confianza de que la retirada de voluntarios se ponga en práctica, y sosteniendo la convicción de que pronto llegará la nación española al final de sus sufrimientos.

El delegado de Nueva Zelanda se adhirió a la petición de Alvarez del Vayo, fundando su actitud en la necesidad de que la Liga aporte propuestas sobre la insatisfactoria situación de la no ingerencia.

Interviene Litvinoff, delegado soviético, diciendo que la no intervención sólo ha perjudicado al "gobierno republicano". Después de determinadas críticas respecto al carácter de la lucha española, terminó expresando que del esfuerzo común de las naciones podía esperarse una solución de la guerra.

### INTERVIENE NUEVAMENTE EL DELEGADO ROJO

Alvarez del Vayo vuelve a hablar para decir que se reservaba el derecho de hablar nuevamente sobre el tema español en otra sesión, a lo que el presidente, Munters, respondió que el Consejo había creído poder terminar este debate en el día de hoy.

El delegado de Polonia, Komarnicki, manifiesta que el resultado de la última Asamblea de la Liga, en 1937, había sido que ésta debía abstenerse de todo papel mediador en la cuestión española.

Otras intervenciones se sucedieron, declarándose por fin que la discusión quedaba aplazada.

### EL NEGUS ASISTE AL CONSEJO

Ginebra, 12.—La presencia del Negus en Ginebra ha dado especial interés al ambiente internacional ginebrino.

El público se apaña en los alrededores de la Sala del Consejo, dominado por una gran emoción. Es una expectación recogida, casi mística, que se extiende a los representantes del Consejo.

La sesión se promete llena de emociones. Sesión dramática, con suntuosidad y gravedad propia de unos dignos funerales, a cuyo final se espera que los miembros de las naciones interesadas y los espectadores desfilen ante la reverente figura del Negus para testimoniarle el pésame.

mitir la Delegación del Emperador Selassie, pero habiendo manifestado el Negus el deseo de asistir personalmente a las sesiones, el Consejo le invita a sentarse en su sitio en torno a la Mesa.

En el momento en que se abre una de las puertas de bronce de la derecha, única que comunica la Sala del Consejo con el exterior, los gendarmes se apoderan del paso y un silencio sepulcral domina el ambiente. Tres minutos pasan en el filo de la expectación y del silencio, pues el Emperador se hace esperar.

Finalmente se advina su presencia por la esclavina atada al cuello que le ha hecho popular. Es ampulosa, rica y tejida en negro. Con lentitud extrema y majestuosa, Selassie se deja conducir al sitio que le ha sido designado. El silencio, asistido ahora de una quietud absoluta de movimientos, se hace impresionantemente.

El puesto designado al Negus está en el extremo, en la izquierda de la Gran Mesa. Emplea en acomodarse, igual majestad que la mantenida hasta aquí. Antes ha precedido un lentísimo y apenas perceptible saludo, con la cabeza, al presidente y a sus colegas.

En este desacomodado y religioso clima es concedida la palabra a lord Halifax, obligado a defender la propuesta británica y a considerar la situación del Emperador caído que está allí, enfrente, con su esclavina jerezca, vivo aún el brillo que recuerda el poderío que se extingue.

Lord Halifax manifiesta al Consejo que el gobierno británico no ha sancionado y tampoco aprobado los métodos que han creado la actual situación de Italia en Etiopía. Menos abandona los principios del Pacto y su firme resolución a buscar a todos los conflictos una solución pacífica. Pero se está, añade, frente a un hecho y es que el control de Italia sobre Etiopía es completo. Y una de dos. O vamos dispuestos a cambiar este estado de cosas por la violencia o, a menos que vivamos en un mundo irreal, este hecho debe ser reconocido, cualquiera que sea nuestra apreciación y nuestra calificación para el mismo.

El gobierno británico piensa, y confía en que otros miembros pensarán como él, que la cuestión del reconocimiento de la posición italiana en Etiopía es cosa que cada Estado puede decidir por sí, a la luz de su propia situación y de sus obligaciones.

Esto no significa que la Sociedad de las Naciones tenga que imponer a los miembros que la constituyen la obligación de tomar sus respectivas medidas con miras al reconocimiento del Imperio italiano.

El gobierno británico no quiere intervenir de ningún modo en la libre decisión de los Estados en esta materia.

No voy a entablar una discusión, dice, sobre el punto jurídico de establecer una distinción entre el reconocimiento de "facto" o de "jure".

Los informes que tiene el gobierno británico son de que el gobierno italiano controla virtualmente la mayor parte del territorio etíope, en donde no existe una autoridad indígena organizada.

Para cambiar esta situación de hecho habría que recurrir a la guerra y "es absolutamente imposible pensar que una acción de guerra pueda ser propuesta por ninguna persona razonable de país alguno".

Desenvuelve la idea de si el reconocimiento de la conquista italiana implica la infracción del principio del derecho. Dice: "Cuando dos ideales están en conflicto; de un lado el ideal de una posición intransigente, pero impracticable para cualquier fin elevado, y de otro, el ideal de una victoria práctica para el resultado de la paz, no puede dudarse. El más fuerte es el de la paz".

El gobierno británico estima que, prácticamente y en el terreno real, el control de Italia sobre la totalidad de Etiopía ha venido a ser un hecho establecido que más tarde o más temprano vendremos obligados a reconocer.

Hoy ha podido comprobarse que es imposible imponer el reconocimiento íntegro e internacional de los altos ideales que se fundieron en la idea de la Sociedad de las Naciones y que para defenderlos juraron todos sus miembros trabajar.

El Consejo debe evitar la imposición a sus miembros de una línea de conducta sobre el reconocimiento del Imperio italiano, para que cada uno obra al dictado de sus necesidades.

## Comandancia General

ORDEN GENERAL DEL DIA 12 DE MAYO DE 1938

### PRACTICANTES MILITARES

Con el fin de cubrir cuatro plazas de practicantes militares, que le han sido asignadas a cada una de las farmacias militares de Tenerife y Las Palmas, se llevará a cabo en la Jefatura de Comandancia General, el día 30 del corriente mes, el examen de los suboficiales y tropa que, reuniendo las condiciones que se determinen en la Orden de la antigua Secretaría de Guerra de 12 de marzo de 1937 (B. O. número 145), lo soliciten.

Para ser admitido al examen es preciso que los solicitantes acompañen a sus instancias un certificado expedido por un farmacéutico militar o civil, en que conste que el concursante lleva tres años de práctica en el ejercicio de la profesión, o bien un certificado de estudios en que conste tener aprobados dos cursos completos de la carrera de Farmacia.

Los jefes de Cuerpo, Centros y Dependencias remitirán las instancias del personal de los suyos respectivos que al efecto le sean presentadas, al jefe de los Servicios Farmacéuticos de esta Comandancia General, para que a su vez sean informadas y cursadas a esta Comandancia.

El plazo de admisión de instancias terminará el día 24 del actual y los exámenes se efectuarán en la fecha indicada en el párrafo primero.

### ASCENSOS

Desaparecidas las causas que motivaron dictar la Orden General de esta Comandancia de fecha 14 de enero de 1937, relativas a exámenes de cabos movilizados para sargentos de la reserva, queda ésta anulada en su totalidad, pudiendo ser cubiertas las vacantes existentes en los Cuerpos y las que en lo sucesivo se produzcan, con sargentos provisionales, previa asistencia a los cursos que, al efecto, se vienen anunciando en el Boletín Oficial del Estado.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El coronel jefe de Estado Mayor, Teófilo G. Peral.

## "POMADA CEREO, CURA

úlcera, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones."

### LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"

### EL NEGUS PIDE LA PALABRA

Selassie, apenas hubo terminado lord Halifax, pide la palabra. Es imposible pintar el grado de expectación que denota la Sala. Sin embargo, el Emperador etíope apenas supo utilizarla en su favor, pronunciando en francés, una cortísima declaración:

"Vengo aquí, dice, para defender a mi pueblo. Restableceré apenas de una larga dolencia, ruego al Consejo me evite la fatiga de leer el Memorandum que deseo depositar sobre la Mesa del Consejo".

Entonces, el secretario del secretariado se autorizó para leer el largo documento redactado en francés.

### EL MEMORANDUM

Ginebra, 12.—El memorandum entregado por el Negus a la Sociedad de las Naciones, leído por su secretario en la Asamblea de hoy, contesta al punto de vista británico sobre el Derecho y sobre el Hecho.

En Derecho, dice, no pueden quedar destruidas las obligaciones derivadas de un Pacto y es inadmisibles sacrificar un Estado, Miembro de la Sociedad de las Naciones, en beneficio de uno o más potencias, no representadas en la Liga o Miembros también de ella.

Recomienda finalmente que la propuesta británica sea rechazada, en virtud, también de los hechos.

A este respecto niega que la situación de Etiopía sea tal y cual es presentada al Consejo. Dice que la mayor parte del territorio, cortado al principio por las tropas italianas, ha debido ser abandonado bajo la presión de las tropas abisinias.

El Negus pide en su Memorandum que la cuestión de Etiopía sea considerada de nuevo por la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, única, a su juicio, que debe pronunciarse sobre el caso.—E. E. 7.

## La propuesta de Henlein

Zurich.—En una asamblea de Budapest 50.000 participantes han protestado apasionadamente contra el hecho de que Checoslovaquia se haya echado en brazos de Moscú, sirviendo de puente a las influencias rusas en Europa.

El clamor de los 50.000 participantes fué:

Ha llegado el momento de poner fin en Checoslovaquia a la enojosa situación de las minorías nacionales.

En el mismo momento Konrad Henlein, en nombre de los sudetes alemanes, formulaba en Karlsbad, en ocho puntos, sus peticiones al Gobierno checoslovaco: garantía de la paridad de los sudetes con el pueblo checo; fijación de colonización alemana y de la administración de las sudetes en esta región; derogación y reparación de las injusticias cometidas con los sudetes desde 1918, y plena libertad de adhesión al "Volkstum" alemán y a la ideología alemana.

El grupo étnico-nacional alemán, decía Konrad Henlein, resumiendo el sentido de su propuesta, no quiere odio ni guerra, sino únicamente paz.

A este propósito queremos recordar, añadió, que el jefe del

## Noticias

### LA PROPAGANDA DE LA ESPAÑA ROJA EN LOS ESTADOS UNIDOS

Zurich.—Según una información llegada a la Agencia Central-europea, el Gobierno rojo de Barcelona ha gastado hasta hoy en Norteamérica más de 13 millones de dólares para la propaganda que se ha hecho en la prensa diaria por medio de doce agencias de información.

Además, los propagandistas rojos que residen en los Estados Unidos han gastado más de 800 mil dólares para enviar a España a combatir contra Franco algunos miles de comunistas americanos.—(Central-europea.)

### NUOVOS TRENES POPULARES PARA LOS DOPOLAVORISTAS ALEMANES

Berlin.—Con objeto de que aun los más desprovistos de medios entre los miembros del Frente del Trabajo puedan participar en los viajes dopolavoristas, ha decidido la organización "Kraft durch Freude" establecer trenes especiales de tarifas excepcionalmente reducidas. El importe de un viaje de una semana, informa la Agencia Central-europea, vendrá a ser de 10 a 15 marcos.

Estado checoslovaco, Benes no vió para el país más que un grave problema interior, el de las minorías, y especialmente al de los sudetes alemanes.

También el presidente del Consejo, Hodza, vió justamente que la situación reclama una acción energética, precisamente en el punto en que la armonía y la tranquilidad son supremo interés de una paz constructiva.

Tenemos razones para creer que el pueblo alemán desea que todos sigan los signos del tiempo, no difíciles de reconocer, y que el Estado checoslovaco asegure por sí mismo en su territorio la tranquilidad y la paz.

El clamor de Karlsbad, lo mismo que el clamor de Budapest, dirigido a Praga, dice: Ha llegado el momento. Konrad Henlein ha propuesto un programa tan moderado como serio.—(Central-europea.)

### Delegación Provincial de Trabajo

#### CIRCULAR A LOS PATRONOS DE ESTA PROVINCIA

En virtud de lo mandado al efecto por la Superioridad y para cumplimiento de lo dispuesto en el apartado f) del artículo 5.º del Decreto de 23 de abril último, todos los industriales, comerciantes, entidades o empresas particulares de esta provincia presentarán en esta Delegación de Trabajo, en el improrrogable plazo de ocho días, relaciones juradas en las que se comprendan los empleados fijos que tenían colocados el 18 de julio de 1936, con expresión de los nombres y apellidos de cada uno de ellos, e indicando los que han sido movilizados posteriormente en el Ejército y Milicia.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado accidental del Trabajo.

### Gobierno Militar

#### SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El teniente coronel del Grupo Mixto de Artillería número 2, don José Maldonado Dugour.

Imaginería: El teniente coronel jefe de Milicias de F. E. T. y de las JONS, don José Pérez Andreu.

Hospital: Infantería, primer capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona: un oficial, un sargento y un cabo del Batallón de Orden Público.

El general gobernador militar, Moreno.



## Banco

### Hispano Americano

Capital autorizado  
200.000.000 Pesetas  
Capital desembolsado  
100.000.000 Pesetas  
Reservas  
70.500.000 Pesetas